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Вступ. Ряд Лускокрилі, або Метелики (Lepidoptera) є одним з найбільших 

за видовим різноманіттям рядів комах, які поширені практично в усіх 

екосистемах, за винятком деяких найекстремальніших середовищ, таких як 

глибоководні океани та полюси. Вони адаптувались до різноманітних умов, 

включаючи тропічні ліси, пустелі, гірські регіони, луки та поля. 

У світовій фауні відомо понад 150 тисяч видів метеликів, а в Україні 

6-8 тисяч. Лускокрилі мають різні розміри, від 3 до 300 мм у розмаху крил [3].  

Морфологія і біологія преімагінальних фаз Lepidoptera досліджувалась 

багатьма вченими світу. У своїх працях Frederick Noack, Louise H. Emmons, 

David L. Wagner вивчали біологію, екологію, етологію, еволюцію метеликів, 

включаючи їхні преімагінальні фази та впливи на них змін клімату.  

В Україні відомими ентомологами, які займалися вивченням ряду 

Лускокрилі, були Некрутенко Ю. П. – спеціаліст із денних метеликів, 

досліджував систематику та зоогеографію метеликів, написав 5 монографій і 

понад 150 статей. Шелюжко Л. А. зібрав одну з найбільших у світі колекцій 

лускокрилих. За результатами власних і чужих експедицій він описав десятки 

нових видів і підвидів, опублікував серію робіт з систематики та фауністики 

лускокрилих в українських, німецьких, австрійських наукових журналах. 

Плющ І. Г. вивчав систематику, таксономію, фауністику, біологію булавовусих 

лускокрилих (Lepidoptera, Rhopalocera) палеарктичної та частково світової 
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фауни. Щороку поновлюються дані щодо видового різноманіття і поширення 

лускокрилих на території України (Канарський, 2007; Гордій, 2016; Капелюх, 

2017; Шешурак, та ін., 2017) [1, 2]. 

Дослідження морфологічних і біологічних особливостей преімагінальних 

фаз метеликів дозволяють вивчати біологію яєць, що включає структуру, 

форму, забарвлення, місце їхнього розташування на рослинах, у тому числі на 

кормових та адаптаційні пристосування до середовища. На стадії личинки 

досліджують різні види рослин, які є кормовими для личинок, характер 

пошкоджень личинками рослин, тривалістю перебування на них, а також 

адаптаціями личинок до навколишнього середовища, таких як захисне 

маскування і мімікрія. У фазі лялечки вивчають структурні зміни, що 

відбуваються під час перетворення з личинки у лялечку, її будову, тривалість, а 

також вплив зовнішніх факторів (температура, вологість тощо) на процес 

перетворення.  

Мета роботи. Метою цього дослідження є вивчення особливостей 

преімагінальних фаз на прикладі Aglais io. 

Матеріали та методи. Матеріалом для дослідження метаморфозу 

сонцевика павиче око були личинки, знайдені на кропиві дводомній (Urtica 

dioica Linnaeus, 1753). Використовували методи спостереження та аналізу 

даних досліджень. 

Результати та обговорення. Сонцевик павиче око Aglais io (Linnaeus, 

1758) належить до роду Aglais, підродини Сонцевики (Nimphalinae), родини 

(Nymphalidae), надродини (Papilionoidea), ряду Метелики, або Лускокрилі 

(Lepidoptera) [4]. 

В Україні поширений по всій території. Убіквіст. Літ метелика триває з 

червня до пізньої осені. Має одну генерацію.  

Розмах крил ♂ середній 45–56 мм, ♀ – 45–62 мм. На кожному крилі є 

велика кольорова пляма у вигляді візерунка на пір’ї павича. Забарвлення 

верхнього боку має вишнево-коричневий колір, нижнього – однобарвний, 

темний. 
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Яйця метеликів вкриті щільною шкаралупою, зеленого кольору з 

дев’ятьма поздовжніми ребрами, які розміщені на нижній стороні листка 

кормової рослини. Гусениця існує у кублах листя, обв’язаних павутиною. 

Гусениця останнього віку чорна з білими цятками, з шістьма рядами чорних 

розгалужених шипів. Лялечка жовта, світло-зелена або коричнева (колір 

залежить від фону субстрату) з золотистими плямами. Лялечки утворюють 

поодинці на стеблах високої трави або гілках дерев. Зимівля відбувається в 

стадії імаго.  

Під час літньої практики із зоології (безхребетні тварини) проведено в 

домашніх умовах дослідження життєвого циклу сонцевика павиче око на трьох 

стадіях розвитку: личинка, лялечка, доросла особина (імаго). 30 червня 

знайдено личинку метелика на кропиві дводомній (Urtica dioica) (рис. 1). 

Личинку ми помістили в банку та годували листям кормової рослини, щоденно 

банку зволожували водою, щоб створити оптимальні умови середовища для 

розвитку. 

  

Рис. 1. Личинка Aglais io на 

кормовій рослині 
Рис. 2. Лялечка Aglais io 

 

Щоб сприяти метаморфозу, банку слід було накрити марлею, аби личинка 

могла підвіситися та перейти до іншої преімагінальної фази розвитку. В 

посудину додали дві гілки дерев, для забезпечення можливості личинці 

підійматися, закріплюватися на марлі та залялькуватися (рис. 2). Кожного дня 
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лялечка змінювала свій колір від світло-зеленого до темно-зеленого. Завдяки 

створенню всіх необхідних умов для метаморфозу метелика, на 10-й день від 

початку спостереження вилупилася доросла особина (імаго).  

Висновки. Отже, дослідження преімагінальних фаз метеликів може 

допомогти не лише в поглибленні знань про життєвий цикл цих комах, а й в 

розумінні біорізноманіття, екосистем та впливу змін клімату на них. 
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